

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию А.С. Бердалиной «Роль принципа толерантности в современном общественном развитии», представленную на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности 6D020100 – философия

Тема диссертационного исследования Асем Сабитовны Бердалиной определяется самыми актуальными процессами формирования нового мирового порядка. На повестке дня в XXI веке стоит вопрос об определении таких форм взаимодействия и коммуникации народов, культур, цивилизаций, которые позволят не только избежать кровавых столкновений и конфликтов, сохранить культурное многообразие, мир и согласие, но и сберечь национальные образы мира, приумножить духовно-нравственные ценности. Диалог и межкультурная коммуникация являются сегодня единственной возможностью культурного сосуществования, взаимосогласия и взаимопонимания народов в XXI веке.

Многие противоречия и конфликты современного мира имеют свой исток в забвении и игнорировании традиционных ценностей национальных культур. При этом специфика национальных культур не стоит на пути развития демократии, не вступает в противоречие с основными парадигмами современной цивилизации, но дополняет их, обогащает мир в целом.

Толерантность, понимаемая как тип индивидуального и общественного отношения к социальным и культурным различиям, как терпимость к чужим мнениям, верованиям и формам поведения, является духовной ценностью. Это – способность человека уважать альтернативные взгляды, считаться с мнением других, высокий уровень политической культуры.

Асем Бердалина реализует верный подход в освещении и решении проблематики толерантности как социально-философского понятия. Чтобы иметь представление о толерантности, нужно познакомиться с историей возникновения этого понятия, знать об исторической миссии согласия, о сущности толерантности как мировоззренческого принципа. Важно прояснить вопрос, почему он жизненно важен как отдельному гражданину Казахстана, так и всем социальным институтам, государству, бизнесу, политическим партиям и средствам массовой информации.

Цели и задачи диссертации состоят в том, чтобы очертить круг классических и новейших проблем общественного развития, их смысла и направленности в личностном, культурном и социальном измерении, содержательной ценности принципа толерантности в современном общественном сознании. Диссидентом предложены основные ценностные ориентиры в понимании толерантности в социальном, социально-личностном отношении, гармонизация внешних и внутренних условий возможности толерантного поведения и сознания рассмотрена с помощью онтологического и социально-антропологического подходов, раскрытие феномена толерантности через понятия «иное», «другой», «инаковый»,

«инокультурный» осуществлено благодаря диалектическому принципу единства противоположностей.

Идея толерантности рассмотрена как общественно-мировоззренческий концепт контроля над явлениями, как конституирующая деятельность, способствующая консолидации всех членов общества, а также как деятельность по урегулированию конфликтных ситуаций. В работе сделан вывод о том, что в современном глобальном мире принцип толерантности является наиважнейшим элементом межличностной этики.

Важным результатом диссертационного исследования является раскрытие сущности принципа толерантности как духовной ценности, которая выражается глубинным отношением к разнообразию культуры и мировоззренческих моделей.

Столь же существенной в исследовании проблемы является методологическая и инструментальная сторона. Особенность толерантности как мировоззренчески ориентированного принципа состоит не во внушении требования быть толерантными, а в обучении правилам работы со своим мировоззрением, сознанием и самосознанием с целью выяснения личностью содержания собственной системы ценностей и ценностных установок, умения критически их анализировать, совершенствовать и в итоге самостоятельно, а значит и ответственно формировать свое мировоззрение в соответствии с социальными и экологическими реалиями современности. Общим результатом такой работы с собой должно стать обретение полноты жизни, придания ей высоко мотивированного и творческого характера. Важно в этом контексте подчеркнуть, что А. Бердалиной удалось выявить главные стороны столкновений и конфликтов в сегодняшнем мире, его источники и пути преодоления.

Существенное место в диссертации справедливо уделено раскрытию сущности толерантного сознания как идеально-ценостного основания социокультурного развития современного Казахстана. Становление гражданского общества в Республике, продолжение демократических реформ должны опираться на консолидацию общества, принципы диалога, толерантности, взаимопонимания. В Декларации принципов толерантности, принятой ЮНЕСКО, подчеркивается, что конструктивное взаимодействие социальных групп, имеющих различные ценностные, религиозные и политические ориентиры, может быть достигнуто на основе выработки норм толерантного поведения и навыков межкультурного взаимодействия. Именно эти общегражданские цели и задачи ставит перед собой диссертация А. Бердалиной.

Политика толерантности лежит в основе строительства нового Казахстана как социального государства. Наша Республика является собою поликультурное, поликонфессиональное общество, в котором главенствующую роль играют равноправие, толерантность, единство народа. В таком государстве невозможно обойтись без культуры толерантности. Будучи поликультурным государством, «Организацией Объединенных Этносов», как образно назвал однажды нашу страну Генеральный секретарь ООН Кофи

Аннан, Казахстан следует политике мультикультурализма, активно поддерживая ценности и традиции казахской культуры: коллективизм, традиционализм, доброжелательность, искренность, почитание старших, веротерпимость, толерантность.

В то же время развитие форм гражданской жизни и приверженность демократии ставят на повестку дня либеральные ценности: индивидуализм, личностная свобода, предпримчивость, инициатива. Как можно сочетать эти, на первый взгляд, противоположные ценностные ориентации? Каковы формы и методы продуктивной межкультурной коммуникации? На эти злободневные вопросы и отвечает диссертация Асем Бердалиной. Следовательно, решение проблем, поставленных в работе, имеет не только теоретический, но и социально-практический характер.

Диссертация Асам Сабитовны Бердалиной на тему «Роль принципа толерантности в современном общественном развитии», выполнена на высоком теоретическом уровне и ее автор заслуживает присуждения ей искомой степени доктора философии (PhD) по специальности 6D020100 – Философия.

Научный консультант,
доктор философских наук, профессор

Amanzhan

А. Сагиқызы

